冀建发字〔2022〕15号

民建河北省委关于做好省政协议政性常委会
重点调研和大会发言工作的通知
民建各市委、省直工委、民建省委各专门委员会：    

省政协拟定于6月下旬召开省政协十二届二十七次专题议政性常委会议，围绕“加快提升开发区能级，助推抓投资上项目”协商议政，建言献策。为做好常委会重点调研和大会发言工作，请各市委会、省直工委、民建省委各专门委员会积极参与，提交调研成果，并面向全省会员征集初步调研报告、征募民建省委专题调研组成员。

一、会议主题
加快提升开发区能级，助推抓投资上项目。
二、时间安排

（一）报送选题：4月6日17:00前。

（二）提交初步调研报告：4月20日17:00前。
（三）组织调研：4月底前后，具体时间待定。
（四）整理形成大会发言材料：5月中旬。
三、材料要求

（一）调研参考题目见“附件一”，也可自行拟定题目，报送选题时仅需提供题目即可；提交初步调研报告和大会发言材料时，请提供作者姓名、单位、职务及联系电话。

（二）初步调研报告要求紧扣参考题目，2000字左右，初步调研报告范文见“附件二”。届时将根据报告内容选定民建省委专题调研组成员，适时赴省内外有关市县、开发区开展实地调研、专题座谈。
（三）大会发言材料要以分析差距不足和提出意见建议为主，要立足省情、主题鲜明、不抄文件、不讲套话，突出创新性和可操作性，篇幅不超过3000字。

联系人：民建河北省委参政议政部
陈志刚  0311-87886564  15633585088

丁  彬  0311-87886564  16619900623

投稿邮箱：hbsmjczyzb@sina.com，邮件请注明“专题议政”


附件1：调研参考题目

附件2：调研报告参考范文
                         中国民主建国会河北省委员会

                               2022年3月29日

抄送：民建省委副主委

民建河北省委参政议政部               2022年3月29日 
附件1
调研参考题目

1．关于提升开发区产业发展能级的建议

2．关于以效益为导向提升开发区发展能级的建议

3．关于进一步优化开发区营商环境的建议

4．关于强化现代设施建设提升开发区综合服务功能的建议

5．关于推进开发区产城融合互动发展的建议

6．关于优化开发区管理体制的建议

7．关于探索开发区市场化管理运营机制的建议

8．关于完善开发区财政扶持机制的建议

9．关于深化开发区人事薪酬制度改革的建议

10．关于金融支持开发区建设发展的建议

11．关于提升开发区融资能力的建议

12．关于数字化赋能开发区能级提升的建议

13．关于支持国家级开发区打造区域发展龙头引擎的建议

14．关于加快县域开发区转型升级的建议

15．关于提升开发区招商引资实效性的建议

16．关于支持开发区建设高能级创新平台的建议

17．关于创新开发区育オ引智体制机制的建议

18．关于在全省高新区推广企业创新积分制的建议

19．关于推动京津冀开发区协同创新发展的建议

20．关于提升开发区承接能力吸引京津科技成果转化的建议

21．关于培育壮大国际和省际合作产业园的建议

22．关于探索开展“虛拟产业园”建设试点的建议

23．关于提升自贸区（综合保税区）开放水平和能级的建议

24. 关于破解开发区用地瓶颈的建议

25．关于科学推进开发区优化整合的建议

附件2：调研报告参考范文
多措并举推动我省跨境电商驶入创新发展新赛道
从“野蛮生长”到“精耕细作”，如今跨境电商已成为我国外贸的重要支撑力量，叠加疫情催生兴起的全球“宅经济”，使得我国跨境电商从外贸“新业态”成长为外贸“新常态”。而跨境电商作为点燃中国外贸的“助燃剂”、推动双循环加速跑的“催化剂”，不光要拼流量，更要因地制宜地大胆试、大胆闯，同时还要练好内功。
在各方积极推动下，河北省跨境电商呈现快速发展的良好势头，但与广东、浙江等发达省份相比，我省跨境电商整体水平仍相当滞后。全国各大综试区早在前几年就开始战略性“攻城略地”，而我省由于较晚取得综试区身份，跨境电商的发展已经失去市场的先机，时间紧迫，要想迎头赶上，必须有效解决制约我省跨境电商发展的“卡脖子”问题。

我们认为有三方面问题亟待解决：一是“一站式通关”配套服务体系有待完善。如监管和审批流程简化、通关一体化和信息共享；国家政策如出口退税和加大减税降费力度的落地；银行管理政策对跨境电商交易新模式的适应性；跨境电商综试区营商环境优化。二是成熟的跨境物流运作体系尚未建成。如我省普遍直航航线少，导致运输成本直线上升，严重影响了跨境电商企业来我省发展的意愿以及我省跨境直购进出口业务的开展；还有物流资源整合力度明显不足，服务质量和各国物流合作实效及基础设施都有待提高。三是复合型人才紧缺且培育体系仍不完备。基于以上分析，提出如下建议：
一、配套政策与创新制度助力加速跑，构建后发优势奋力实现赶超。一是加速推出促进我省跨境电商发展的优惠配套政策及招商政策吸引大型电商入驻。二是扶持政策向中小微型企业适当倾斜，借助制度优势帮助广大中小微企业谋取更大发展空间，为行业带来创新和集聚效应。三是探索建立我省跨境电子商务信息共享平台与合作机制，统一信息标准规范、备案认证和管理服务，整合相关信息平台。四是建设我省跨境电商风险防控体系。
二、抢占数字物流新赛道，抓住弯道超车机遇期。一是要不断完善跨境物流基础设施，从常态运营国际班列、提升航空口岸功能、大力促进快递物流业发展三方面强化物流基础建设，以降低物流成本，推进流通领域供给侧改革。二是大力培植物流龙头企业，支持海外仓建设，打通跨境电商的国际通道，鼓励物流企业采用先进的物流技术，实现“互联网+物联网”一体化智慧物流服务，逐步形成龙头企业为主、百舸争流的竞争局面，有效降低跨境物流成本。三是建立商品溯源体系，对跨境电商进行事前事中事后全链条监管，增强消费者信心。
三、金融服务手段齐“上马”，实现跨境交易“全球付”。一是鼓励我省银行开展跨境电商供应链金融，推广应收账款、订单等质押融资，对跨境平台核心企业签发的票据提供更为便利的贴现、质押等融资，对自建海外仓的跨境电商企业加大中长期贷款支持。二是鼓励我省银行机构拓宽与境内外非银行支付机构的合作渠道，为跨境电商、市场采购贸易、外贸综合服务等市场主体提供跨境人民币结算服务；允许从事跨境电商出口海外仓模式的企业将出口货款与境外发生的仓储、物流等费用进行轧差结算。三是推动电商平台和商户支持“云闪付”等多种网络支付方式，最大程度地便利客户和消费者的跨境电商支付结算。
四、选好优秀“出海人”，锻造乘风破浪“智囊团”。一是利用各种政策优惠吸引高水平的跨境电商人才来冀发展，大力引进跨境电商领域高端人才、紧缺人才和创新型人才。二是支持我省各大高校设立跨境电子商务专业，加大跨境电商人才培养力度，同时与国内外跨境电商企业联合，进行专业人才的“订单式”培养。三是定期组织召开跨境电商产业高端论坛，引进新思维、新理念，对接新模式、新风口，加强跨境电商人才合作与交流，促进我省跨境电商产业健康快速发展。
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